
 

 

公共基础第二十五套试卷 

 

1、学校的数据库中有表示系和学生的关系：系（系编号，系名称，系主任，电话，地点），

学生（学号，姓名，性别，入学日期，专业，系编号），则关系学生中的主键和外键分别是 

A. 学号，系编号 

B. 学号，无外键 

C. 学号，姓名 

D. 学号，专业 

【答案】A 

【解析】在系中，系编号为主键，关系学生中易知学号为主键，系编号不是，则系编号为关

系学生的外键。 

2、描述数据库中全体数据的全局逻辑结构和特征的是 

A. 内模式 

B. 概念模式 

C. 用户模式 

D. 外模式 

【答案】B 

【解析】概念模式反映设计者的全局逻辑要求，描述数据库中全体数据的全局逻辑结构和特

征。 

3、大学中实体班级和实体学生之间的联系是 

A. 一对一 

B. 多对一 



 

 

C. 一对多 

D. 多对多 

【答案】C 

【解析】每个班有多名学生，但一名学生只属于一个班级，则实体班级和实体学生之间的联

系是一对多。 

4、下列关于关系模型中键（码）的描述中正确的是 

A. 至多由一个属性组成 

B. 可以由关系中任意个属性组成 

C. 由一个或多个属性组成，其值能够惟一标识关系中一个元组 

D. 关系中可以不存在键 

【答案】C 

【解析】键由一个或多个属性组成，其值能够惟一标识关系中一个元组，具体到二维表中就

是能唯一标识一行。 

5、医院里有不同的科室，每名医护人员分属不同科室，则实体科室与实体医护人员间的联系

是 

A. 一对多 

B. 多对一 

C. 多对多 

D. 一对一 

【答案】A 

【解析】每名医生只在一个科室工作，一个科室有多名医生，则实体科室与实体医生间的联

系是一对多。 



 

 

6、数据库（DB）、数据库系统（DBS）和数据库管理系统（DBMS）之间的关系是 

A. DBS就是DB，也就是DBMS 

B. DBMS包括DB和DBS 

C. DB包括DBS和DBMS 

D. DBS包括DB和DBMS 

【答案】D 

【解析】数据库（DB）,容纳数据的仓库；数据库系统（DBS）,数据库、数据库管理系统、

硬件、操作人员的合在一起的总称；数据库管理系统（DBMS）,用来管理数据及数据库的系

统。数据库系统包含数据库管理系统、数据库及数据库开发工具所开发的软件（数据库应用

系统）。 

7、公司中有不同部门，而每个员工分属不同的部门，则实体部门与实体员工间的联系是 

A. 多对多 

B. 多对一 

C. 一对多 

D. 一对一 

【答案】C 

【解析】一个部门有多个员工，而每个员工分属不同的部门，则实体部门与实体员工间的联

系是一对多。 

8、数据模型的三个要素是 

A. 实体完整性、参照完整性、用户自定义完整性 

B. 数据增加、数据修改、数据查询 

C. 外模式、概念模式、内模式 



 

 

D. 数据结构、数据操作、数据约束 

【答案】D 

【解析】数据结构、数据操作、数据约束是数据模型的三要素。 

9、在学校里，教师可以讲授不同的课程，同一课程也可由不同教师讲授，则实体教师与实体

课程间的联系是 

A. 多对多 

B. 一对多 

C. 一对一 

D. 多对一 

【答案】A 

【解析】一位教师可以讲授不同的课程，同一课程可不同教师讲授，则实体教师与实体课程

间的联系是多对多。 

10、在数据库的三级模式中,外模式（用户模式或子模式）有 

A. 1个 

B. 3个 

C. 任意多个 

D. 2个 

【答案】C 

【解析】外模式可以有多个，概念模式、内模式只能有一个。 

11、在商场购物时，顾客可以购买不同的商品，而同样的商品也销售给不同的顾客，则实体

顾客和实体商品之间的联系是 

A. 一对一 



 

 

B. 多对一 

C. 多对多 

D. 一对多 

【答案】C 

【解析】一位顾客可以买多种商品，一种商品也可以由多名顾客买走，所以实体顾客和实体

商品之间的联系是多对多。 

12、在数据库的三级模式中,内模式(物理模式)有 

A. 3个 

B. 1个 

C. 任意多个 

D. 2个 

【答案】B 

【解析】内模式、概念模式只能有一个，外模式可以有多个。 

13、由若干零件组合成的、具有一定功能的部分为系统的部件，而零件可用于不同的部件，

则实体部件和实体零件之间的联系是 

A. 一对一 

B. 多对多 

C. 一对多 

D. 多对一 

【答案】B 

【解析】一个部件含多个零件，而一种零件可用于不同的部件，则实体部件和实体零件之间

的联系是多对多。 



 

 

14、长期储存在计算机内、有组织的、可共享的大量数据的集合是 

A. 数据库系统 

B. 关系数据库系统 

C. 数据库管理系统 

D. 数据库 

【答案】D 

【解析】长期储存在计算机内、有组织的、可共享的大量数据的集合是数据库。 

15、某工厂生产中使用若干种原材料，原材料置于多个仓库中，并且同样的材料可放在不同

的仓库中，则实体材料和实体仓库之间的联系是 

A. 多对多 

B. 一对一 

C. 一对多 

D. 多对一 

【答案】A 

【解析】原材料置于多个仓库中，同样的材料可放在不同的仓库中，则实体材料和实体仓 

库之间的联系是多对多。 

16、设有表示商店聘用职工的三张表，其中 

商店(商店号,商店名,地址), 

职工(职工号,姓名,性别,业绩), 

聘用(职工号, 商店号,聘期，月薪)， 

则关系聘用的关键字（键或码）为 

A. 职工号, 月薪 



 

 

B. 商店号, 聘期, 月薪 

C. 职工号, 聘期 

D. 职工号, 商店号 

【答案】D 

【解析】易知在关系聘用对应二维表中，要唯一确定一行，需要职工号, 商店号，则关系聘

用的关键字（键或码）为职工号, 商店号。 

17、有三个关系R、S和T如下，则由关系R、S得到关系T的操作是 

 

A. 自然连接 

B. 并 

C. 投影 

D. 交 

【答案】A 

【解析】隐含条件：R.A=S.A，自然连接。 

18、有三个关系R、S和T如下，则由关系R、S得到关系T的操作是 

 

A. 差 



 

 

B. 投影 

C. 并 

D. 交 

【答案】A 

【解析】观察可知表T是R中不属于S的行组成，可知运算为差。 

19、有三个关系R、S和T如下，则由关系R、S得到关系T的操作是 

 

A. 交 

B. 选择 

C. 并 

D. 自然连接 

【答案】A 

【解析】观察可知表T中的行是既属于R又属于S的，可知运算为交。 

20、设有表示学生选课的关系学生S、课程C和选课SC：S（学号，姓名，年龄，性别，籍贯），

C（课程号，课程名，教师，办公室），SC（学号，课程号，成绩），则检索籍贯为上海的

学生姓名、学号和选修的课程号的表达式是 

A.  

B.  

C.  



 

 

D.  

【答案】C 

【解析】检索籍贯为上海是选行，用σ的操作；检索姓名、学号、课程号是选列（投影）用π

的操作。表达式中必须同时既有σ也有π，且π的操作要包含“姓名、学号、课程号”三列。

另外做上述σ和π的操作的表应是S和SC的自然连接的结果表（笛卡尔积后仅保留两表的两个

学号列相同的行），而不能仅对表S做上述σ和π的操作。因为表S中没有“课程号”列，如何

对它做π选列去选它的“课程号”呢？ 

21、学生选课成绩表的关系模式是SC(S#,C#,G)，其中S#为学号，C#为课号，G为成绩，检

索课号为2的成绩不及格的学生的学号 

A.  

B.  

C.  

D.  

【答案】D 

【解析】检索课号为2且成绩不及格是选行，用σ的操作;检索学号是选列（投影）用π的操作。

表达式中必须同时既有σ也有π，且σ的操作应包含2个条件：“学号C#=2”并且“成绩

G<60”，不能只包含“C#=2”一个条件。 

22、关系R经过运算 得结果为 

 



 

 

A. (b,e, 1,2) 

B. (a,a,2,2) 

C. (e,e,6,1) 

D. (c,c,11,4) 

【答案】D 

【解析】σ是选行的操作，选择条件是A=B或D>2，因此只有行(c,c,11,4)满足条件。 

23、在数据库中存储的是 

A. 操作信息 

B. 数据以及数据之间的联系 

C. 数据的操作 

D. 数据模型 

【答案】B 

【解析】在数据库中存储的是数据以及数据之间的联系。 

24、按照传统的数据模型分类，数据库系统可分为 

A. 数据、图形和多媒体 

B. 西文、中文和兼容 

C. 大型、中型和小型 

D. 层次、网状和关系 

【答案】D 

【解析】到目前为止，数据库系统已经发展了以下3个阶段。①第一代的网状、层次型数据 

库系统：层次模型的数据库系统类似于树形的结构，是一对多的；网状模型的数据库类似 

于图的结构，是多对多的，这些早期系统现已很少使用；②第二代的关系型数据库系统： 



 

 

目前大多数据库系统都是关系型数据库系统；③第三代的面向对象的数据库系统：代表着 

数据库技术未来的发展方向。 

25、在关系数据库设计中，关系模式是用来记录用户数据的 

A. 属性 

B. 视图 

C. 实体 

D. 二维表 

【答案】D 

【解析】关系模式一般表示为"表名(列头1, 列头2, 列头3……)"的形式。例如一张二维表的关

系模式可以是"学生信息表（学号，姓名，性别，年龄，分数，系名）"。用数据库的方语言

表述，关系模式就是：关系名（属性1，属性2，…，属性n）。 

26、设有课程关系模式如下： 

 R(C#,Cn,T,Ta)（其中C#为课程号，Cn为课程名，T为教师名，Ta为教师地址）并且假定不

同课程号可以有相同的课程名，每个课程号下只有一位任课教师，但每位教师可以有多门课

程。该关系模式可进一步规范化为 

A. R1(C#,T),R2(T,Ta) 

B. R1(C#,Cn,T),R2(T,Ta) 

C. R1(C#,Cn),R2(T,Ta) 

D. R1(C#,Cn,Ta),R2(T,Ta) 

【答案】B 

【解析】本题的码为“课程号”，由于每门课程只有一位任课教师，课程号就可决定教师 

名、教师地址。课程名可决定教师名，教师名又决定教师地址，这里有对主属性的传递依 



 

 

赖。可将该拆分为两张表R1和R2，其中R1包含课程号、课程名、教师名，R2包含教师名、 

教师地址。其中R1表的主码为课程号，R2表的主码为教师名。这样两个表都不会出现对主 

属性的传递依赖。 

27、下列叙述中正确的是 

A. 数据库系统中数据的一致性是指数据类型一致 

B. 数据库系统减少了数据冗余 

C. 数据库系统比文件系统能管理更多的数据 

D. 经规范化后的数据库系统避免了一切冗余 

【答案】B 

【解析】在数据管理的三个发展阶段中，数据库系统数据管理最有效，数据共享性最强， 

数据独立性最高，数据冗余度最小，是最发达的数据管理方法。可见它只是减少了数据冗 

余，并不能避免。数据一致性指数据在同一系统中的不同出现保持相同的值。数据库系统 

比文件系统只是更有效，并不能说数据库系统比文件系统能管理更多的数据。 

28、工厂生产中所需的零件可以存放在多个仓库中，而每一仓库中可存放多种零件。则实体

仓库和零件间的联系是 

A. 一对多 

B. 多对一 

C. 多对多 

D. 一对一 

【答案】C 

【解析】一种零件可以存放在多个仓库中，一个仓库中可存放多种零件。 

29、每个学校有一名校长，且不同学校的校长可以是同一人，则实体学校和实体校长间的联



 

 

系是 

A. 一对多 

B. 多对多 

C. 多对一 

D. 一对一 

【答案】C 

【解析】每个学校有一名校长，一个校长可在多个学校任职。学校是多的一方，校长是一 

的一方。 

30、数据库管理系统(DBMS)是一种 

A. 计算机辅助设计 

B. 办公软件 

C. 应用软件 

D. 系统软件 

【答案】D 

【解析】软件按功能可分为三大类：系统软件、应用软件、支撑软件（或工具软件）。属 

于系统软件的软件很少，主要仅包括以下四种：操作系统（OS）、数据库管理系统（DBMS）、

编译程序、汇编程序。 

 


